
Bemutatjuk...

Változócsillag-  
észlelés

Dél-Afrikában
Manapság gyakorta élesen 

megkülönböztetik a hivatásos 
és az amatőrcsillagászt, ami 
meglehetősen újkeletű jelen
ség. Nemrégiben egy újságcik
ket olvastam az amatőrcsilla- 
gászatról - egészében véve na
gyon jó cikk volt -, leginkább 
az szúrt szemet benne, hogy a 
legtöbb megkérdezett csilla
gász úgy nyilatkozott: a mai 
asztronómiában nincs többé 
hely az amatőr számára. "Mu
latságos dolog őket elnézni, 
ahogy a távcsöveikkel játsza
doznak, ám valójában csak az 
idejüket pocsékolják. Ma már 
lehetetlen feladat a hivatásos 
csillagászokkal "versenyezni", 
akik jól felszerelt obszerva
tóriumokban óriási távcsövek
kel rendelkeznek."

Én persze nem tudom magamé
vá tenni ezt a véleményt és 
nem is egy okom van eíre. Az 
egyik az, hogy nem mindegyik 
hivatásos csillagász olyan 
szerencsés, hogy nagy, modern 
műszerekkel végezhessen kuta
tásokat, és ha hozzá is fér 
ilyen berendezéshez, a műszer- 
idő annyira "be van táblázva", 
hogy nem egyszer sokat kell 
várnia, míg lehetőséget kap a 
távcső használatára.

A másik ok igen jól ismert 
a változóészlelők előtt: az 
amatőrök - kisebb, de mindig 
elérhető - műszereikkel nagyon 
fontos szolgálatot folytatnak, 
amikor állandóan figyelemmel 
kísérnek bizonyos csillagokat- 
(nóvákat, törpe nóvákat, stb), 
melyek fényváltozása élőreje- 
lezhetetlen. Itt még igaz az, 
hogy az észlelő udvarán felál
lított 20 cm-es távcső - tu
lajdonosa számára - összeha-

sonlíthatalanul értékesebb, 
mint egy 5 méteres, valamely 
távoli hegyen...

Száz éve még nem sok értel
me volt az amatőr- és hivatá
sos csillagász közötti megkü
lönböztetésnek. Robert Innes, 
a Johannesburgi Obszervatórium 
első igazgatója és a kettős
csillag-észlelés egyik nagy 
tekintélye amatőrként kezdte 
pályafutását. Nem is titkolta 
azt a nézetét, hogy az egyete
mi tanulmányok folytatása merő 
időpocsékolás. Úgy vélte, hogy 
a csillagászat olyan dolog, 
melyet a távcső mellett kell 
megtanulni, nem pedig a tante
remben. Első fotografikus táv
csöve is egy gazdag amatőr, 
John Franklin Adams ajándéka 
volt. Ezt a műszert először az 
északi, majd a déli égbolt 
feltérképezésére használták.

A legkiemelkedőbb dél-afri
kai változóészlelő 1882-ben 
érkezett Skóciából. A.W. Ro
berts Lovedale-ben tanította 
sötét bőrű diákjait. Élete na
gyobb részét tanításnak szen
telte, gyakran nagyon mostoha 
körülmények között kellett 
dolgoznia.

A csillagászat iránti ér
deklődése azonban olyan erős 
volt, hogy hamarosan kis csil
lagdát épített: egy binokulár 
és egy teodolit segítségével 
kezdett a déli égbolt vizsgá
latához, mely 20 új változó- 
csillag felfedezéséhez veze
tett. Csak becslésünk van 50 
évi észlelőmunkájával kapcso
latban: nagyjából 250 ezer 
változóészlelést végzett. Ért
hető módon adatai többsége vi
szonylag rövid periódusé csil
lagokkal kapcsolatosak. A leg
nagyobb figyelmet a -fedési, 
kisebbet a cefeida változóknak 
szentelte.

Azokban a kezdeti években 
még nem volt szervezett* kap
csolat az amatőrök között, így 
Roberts főként levelezéssel 
tartotta a kontaktust- olyanok
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ós rekordját. Manapság Danié 
Overbeek a "kemény emberünk", 
aki eddigi 35 éves működése 
során 72 ezer észlelést vég
zett.

Itt kell megemlíteni egy 
újabb amatőrt, aki - bár nem 
változóészlelő -, de jelentő
sen segítette a változósokat 
éppúgy, mint a más területen 
észlelőket. Egy johannesburgi 
mérnök, Christos Papadopoulos 
úgy érezte, nagy szükség lenne 
egy olyan fotografikus atlasz
ra, mely hűen adja vissza a 
csillagok vizuális fényessé
gét .

A csillagászat legszebb ha
gyományait követve maga készí
tette el a munkához szükséges 
speciális optikákat, szűrőket.

Érdemes megjegyezni, hogy 
Dél-Afrikában minden időszak
ban működött olyan észlelő, a- 
kinek aktivitása messze felül
múlta az össze többiét együtt
véve. A kezdeti években Skjel- 
lerup volt a vezető észlelő 
(6.500 adat 6 év alatt), akit 
W.H. Smith, majd H.E. Houghton 
(26.500 adat 21 év alatt), vé
gül Reginald P. .deKock követ
kezett, aki 40 év alatt 163 
ezer észleléssel erősen megkö
zelítette Roberts negyedmilli-

A több éves munka eredménye
képp jött létre a True Visual 
Magnitude Photographic Star 
Atlas. Az atlasz vizuális ha
tármagnitúdója 13m . A szerző 
által kidolgozott módszerrel, 
mely a térképrészietek egysze
rű kinagyításán alapszik, né
hány tizedmagnitúdóra ponto
san lehet az atlaszban megta
lálható csillagok fényességét 
megkapni .

Visszatérve most a változó
sok munkájához: más csillagá

kal, mint Sir David Gill (Ca
pe) és Robert Innes (Johannes
burg). A Cape Astronomical As
sociation megalapításával né
hány új név jelenik meg a szí
nen, és 1917-től a szervezet 
kiadványában rendszeresen je
lennek meg észlelőlisták azzal 
a megjegyzéssel, hogy a megfi
gyelők adataikat a Harvard Ob
szervatóriumba küldik. Nagy ö- 
römmel fedeztem fel J.F.Skjel- 
lerup és A.W. Long nevét az 
1917-1920 közötti beszámolók
ban. Mindegyik általuk figyelt 
csillagot (jórészt hosszúperi- 
ódusú változókat) ma is-rendv 
szeresen észleljük. (A megfi-' 
gyelések 1917 utáni alakulását 
a mellékelt ábráról olvashat
juk le).
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szati egyesületektől eltérően 
mi sohasem igazítottuk észle
lőink munkáját egy bizonyos 
programhoz, hagytuk, hogy ma
guk döntsék el, mit szeretné
nek észlelni. Munkájuk eredmé
nyessége minden esetben több 
tényezőtől függ, pl. távcsövük 
méretétől, lakóhelyüktől, sza
badidejüktől - így legcélsze
rűbb hagyni, hadd dolgozzanak 
saját belátásuk szerint. Mind
azonáltal minden aktív észle
lőt egy havi egyoldalas körle
vélben értesítünk az AAVSO és 
a RASNZ különleges észlelési 
kéréseiről. Ha kiemelten fon
tos észlelésekre van szükség 
pl. egy újonnan felfedezett 
nóváról, szupernóváról, tele
fonon értesítjük a néhány szó- 
bajöhető komoly észlelőt. Re
méljük, nemsokára közvetlen 
számítógépes kapcsolatba lé
pünk egymással, ez azonban ma 
még túlságosan drága mulatság 
lenne .

A legtöbb, közepes távcső
vel rendelkező észlelő termé
szetesen a fényesebb hosszúpe- 
riódusú csillagokat észleli, 
míg a néhány nagyobb távcsöves 
megfigyelő az eruptíveket ré
szesíti előnyben. Ha valakit 
nagyon érdekel mondjuk a fedé
si változók, vagy az RR Lyrae 
csillagok megfigyelése, nyu
godtan foglalkozhat a kisze
melt objektummal, feltételezve 
azt, hogy tisztában van a fel
merülő különleges követelmé
nyekkel. Jelenleg csak egy 
észlelőnk, Luciano Pazzi spe
cializálódott fotoelektromos 
fotometriára. A másik végletet 
Colin Henshaw képviseli, ő e- 
gyike a legszakosodottabb zim- 
babwe-i észlelőinknek. 0 kizá
rólag binokulár-megfigyelése- 
ket végez olyan fényes csil
lagokra koncentrálva, melyek 
kevéssé észleltek.

Ma már tradíció, hogy az 
észlelők adataikat egyénileg 
továbbítják az AAVSG-hoz és a 
RASNZ-hez. Dél-Afrikában soká

ig nem volt központi adatgyűj
tés, így igen körülményes volt 
egy-egy csillag fénygörbéjét 
saját észleléseink alapján 
megrajzolni .

Amikor 1979-ben felkértek a 
dél-afrikai változóészlelés 
szervezésére, elkezdtem adata
inkat rendszeresen gyűjteni. A 
papírmunka azonban hamarosan 
annyira felduzzadt, hogy elha
tároztam, vásárolok egy mikro
számítógépet. Egy Apple Ila-ra 
esett a választásom. A válto
zóadatok kezelését egy, a ke
reskedelemben kapható adatke
zelő programmal oldottam meg. 
Ma már minden azon múlik, hogy 
az észlelők beküldik-e adatai
kat, majd én következem az 
észlelések igen munkaigényes 
géprevitelével. A gyakorlati 
eredmény az, hogy ma már csak 
percek kérdése, hogy egy ki
választott csillag valamennyi 
nálam meglevő észlelésének 
listáját elkészítsem. Az utób
bi hat évben 70 ezer észlelést 
végeztek észlelőink és ez a 
szám folyamatosan gyarapodik.

JAN HERS

(Az AAVSO 75. találkozóján el
hangzott előadás rövidített 
szövege)

Jelen számunkkal kezdődően 
a változócsillag rovat 

fejlécében 
a

Pleione
Változócsillag-észlelő

Hálózat
"névadó" csillagára utaló 

emblémát használunk, 
mely a Fiastyúk csillagait 

ábrázolja.
A Pleione is e 

csillaghalmaz tagja.
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